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Scienze delle Finanze

Schemi di Scienze delle Finanze
| PARTE

DEBITO

Indebitamento netto Spese totali—entrate totali T . .
oL = oiL -> indica quanta parte della ricchezza nazionale

dovrebbe essere utilizzata per coprire le spese dello Stato (interessi passivi inclusi)
eccedenti rispetto alle entrate.

Disavanzo primario _ Spese totali—interessi sul debito—entrate totali
PIL - PIL
debiti (se positivo) o la capacita dello Stato di risparmiare (se negativo). Equivale

all'indebitamento netto meno la spesa per interessi

-> indica l'attitudine a creare

Debito

oL -> accumulazione dedqli indebitamenti netti nel tempo.

(1) D, = G-T, + iB., identita contabile
(3) BBy, = G-T, + B, /ncremento dello stock del debito

Dalla (3) si ottiene il vincolo di bilancio dinamico dello Stato: b,=g.- 1.+ by X (1+i)/(1+n)

In particolare, se si vuole stabilizzare il rapporto debito/PIL si deve "9t = by X (i-n)/(1+n)

ASSICURAZIONI

Sara Brollo
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L’utilita attesa della lotteria che l'individuo trae da questa lotteria é: EU = (1 - Il) * U(Wl) +p* U(WZ)

Definizioni:

- premio unitario m:

o attuarialmente equo se m=p
o non attuarialmente equo se m>p

SISTEMA
Concetto fondamentale

- m=p -> b=d (copertura totale)
m>p -> b<d (copertura parziale)

SISTEMA PENSIONISTICO

RIPARTIZIONE

Ci1 = Py.1-> Non c’é accumulazione di riserve

CAPITALIZZAZIONE

P = C.4(1+i) -> Accumulazione di riserve

Calcolo Monte Pensioni (MP)

MPgR =aW=a W..1(1+n) * (1+m)

MPC = a We4(1+i)

Rendimento (implicito)

n+m (tasso di crescita popolazione e produttivita)

i (tasso di rendimento sul mercato)

Metodo di calcolo

- Retributivo P=F"RF7L

o P=EBXR.*L _> Retribuzione pensionabile
uguale all'ultima retribuzione ricevuta
_ R1(1 + ND*+R2(1 + 1) + R3
o 3 -> Retribuzione
pensionabile uguale alla media delle
retribuzioni rivalutate al tasso r

- Contributivo MC=VA(P)
o MC = aRy(1+r)? + aRy(1+1) + @R,
vA(P) = L o
1+rz  (1+r2)? > questo ipotizzando

che P rimanga costante negli anni. rz & il
tasso di sconto delle pensioni. Nel caso in cui
rz=0 -> VA(P) = e(L) * P -> P = MCle(L)

- Contributivo MC=VA(P)

L e g OO p
JZ:'laRl(Hm)J (1+i) ji;(lﬂ)f

Equilibrio finanziario

a* = aliquota confribufiva di equilibrio = P/R; * N,/N|
N,/N; = indice di dipendenza -> indica, per ogni lavoratore, quanti pensionati sono a

carico
P/R; = proxy della generosita del sistema pensionistico, in quanto indica pensione

mediamente concessa e il salario mediamente percepito dai lavoratori

In equilibrio per definizione, vulnerabile (in

modo indiretto) al rischio demografico

Sara Brollo
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Riforma Metodo di calcolo Retlrlbuz[one Pensmne_ o Pens_lon_e‘dl Indicizzazione Altre modifiche
pensionabile e 6 vecchiaia anzianita

Origini

Pre —
Amato L
(1970 — Retributivo

1992)

Amato o
(1992) Retributivo

Contributivo (con
transizione:
Dini (1995) retributivo per chi
aveva 218 L, misto
per gli altri)

Prodi
(1998, 2007)

Contributivo per
Fornero tutti (anche per chi
(2011) aveva >18 anni di
contributi nel 1995)

Sara Brollo

All'origine: sistema a capitalizzazione (privato)
Post — bellico (<1970): sistema misto a capitalizzazione e ripartizione
Dal 1970: sistema a ripartizione totale

Re=mediadegli g4 nni (yomini) / .
stipendi degli ultimi 5 55 anni (donne) + 35 L Inflazione
anni rivalutati > 15 L Salari
B=2% B

Rpr = media degli

stipendi della vita , .

. . 65 anni (uomini) / . . . :
lavorativa rivalutati : Inflazione Eliminato I'aggancio alla
- e , o, 60 anni (donne) + 35L . . :

pari all'inflazione +1% > 20 L (annuale) crescita dei salari
ogni anno lavorato =
B=2%
MC con aliquota al
33%, rivalutato alla o N Coefficienti di
; : Contributivi puri: . . :
media del PIL nei 5 S : Parziale trasformazione legati alla
3 : 57 anni +>=51L Progressiva oo . -
anni precedenti S . indicizzazione speranza di vita,;
= 40 L senza limite abolizione - . : .
ota all'inflazione rivalutazione basata sulla
e(L) rivisto ogni 10 crescita del PIL nominale
anni
. ... Introdotto il sistema Tentativo di mitigare lo
Innalzati i requisiti dell vscalone” tra di
di eta elle quote (es. - scalone” tra diverse
Quota 97, 98...) generazioni
Metodo pro — rata per 67 anni (dal 2020) Pensioni
chi aveva anche = 18 + 20 anni di B — Indicizzazione
L nel 1995, ma non contributi; 42 anni erio mesi limitata alle Adeguamento biennale dei
era ancora andato in (uomini) L pensioni inferiori  requisiti alla speranza di vita;
pensione per "contributivi a 3 volte il eliminata penalizzazione
puri* 71 anni se 41 anni e 10 mesi minimo (2012- sull'anticipo

pensione <1,5x
assegno sociale

(donne) L e
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Schemi di Scienze delle Finanze
Il PARTE

ENTRATE DELLO STATO

DEFINIZIONI

Presupposto situazione di fatto alla quale la legge ricollega I'obbligo di pagare I'imposta
Base imponibile (B) | traduzione quantitativa del presupposto (valore o grandezza a cui si commisura I'imposta).
Aliquota (t) quota di imposta per unita di base imponibile

Debito d’'imposta

()

T=txB

Reddito (Y)

Aliquota media:

percentuale di Y che l'individuo paga d’'imposta, la indichiamo con tme:
t.=

T
y

Aliquota marginale

variazione del debito d’imposta alla variazione unitaria o infinitesimale del reddito: -

t'(Y)—Fy

Equita verticale

Il principio secondo il quale individui con una maggiore capacita contributiva dovrebbero pagare maggiori
imposte rispetto a individui con una minore capacita contributiva.

Equita orizzontale

il principio secondo il quale individui con la stessa capacita contributiva dovrebbero essere trattati allo stesso
modo dal sistema tributario.

Sara Brollo
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Sara Brollo

componenti private e pubbliche e attribuire il
costo della parte privata a chi da domanda di un

Tasse
Lo Stato pud produrre servizi in cui coesistono
certo servizio (principio del beneficio)

llﬁ

Imposte
Costituiscono un prelievo coattivo in denaro
senza vincoli di destinazione. Si basano sulla
capacita di un individuo di contribuire alle spese
pubbliche (principio della capacita contributiva)

~
Contributi sociali

Valgono il 13% del PIL e costituiscono una forma di
prelievo riferita al reddito dei lavoratori
dipendenti e autonomi; mirano al finanziamento
delle prestazioni sociali

Contributi speciali
lo Stato pud produrre beni collettivi dai quali
deriva per i proprietari privati un incremento
patrimoniale indipendente dalla loro attivita (es.

fk

-
Imposte ad valorem

Hanno una BI espressa in termini monetari
e un'imposta espressa in termini reali

Imposte specifiche
Hanno una Bl espressa in termini fisici e
un'imposta espressa in termini reali [es.
accise sulla benzina]

oneri di urbanizzazione)

Imposte personali
Considerano la situazione personale del
contribuente

Imposte dirette \_

Si basano su una manifestazione immediata
della capacita contributiva [es. IRPEF, IRAP] ( 1 .
mposte reali
Fanno riferimento esclusivo all'esistenza di
L una certa materia imponibile
Imposte indirette
Si basano su una manifestazione mediata
della capacita contributiva: attraverso il
consumo [es. IVA] o atti specifici [es. IMU]
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Sara Brollo

Imposte PROPORZIONALI
t costante all'aumento di Y
t=t

Imposte PROGRESSIVE
t aumenta all'aumentare di Y
t'>t

Imposte REGRESSIVE
t diminuisce all'aumetare di Y
t'<t

CONTINUA
Si costituisce una funzione continua e crescente che definisce
I'aliquota media corrispondente a ciascun possibile livello di reddito

T(Y) = Y*f(Y)
A

-
Per CLASSI

Si divide i vsri redditi in varie classi assegnando ad ognuna un'aliquota.
Vado ad identificare la classe a cui appartiene il reddito e applico
I'aliquota a TUTTO il reddito

.
-
Per SCAGLIONI
Si identificano scaglioni successivi di reddito e SULLA PARTE DI
REDDITO PROPRIA DELLO SCAGLIONE si applicano aliquote
specifiche crescenti al crescere del reddito
A
p
Per DEDUZIONE
Si deduce un ammontare d al reddito Y
T = t*(Y-d)
A
~
Per DETRAZIONE

Prima si calcola I'importo tY e poi si procede con la detrazione tY - f
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IfREDDITI DA LAVORO:
Salari
Reddito PRODOTTO Stipendi
Sottopone a tassazione tuttii redditi ottenuti come
corrispettivo della partecipazione a un'attivita produttiva REDDITI DA CAPITALE:
Rendite finanzirie
Rendite fondiarie
4
¢ ™
Reddito ENTRATA (a la Haig - Simons) REDDITI DA LAVORO + @ pari allammontare massimo di risorse che il soggetto
Comprehensive income tax REDDITI DA CAPITALE + || puod consumare in un dato periodo lasciando invariato
Sottopone a tassazione tutte le possibili fonti di reddito. il valore del proprio patrimonio

Plusvalenze nette +

Il reddito-entrata di un individuo & pari all'ammontare massimo R
o S . . . Entrate straordinarie e
di risorse che egli pud consumare in un dato perioo lasciando . .
occasionali

invariato il valore del proprio patrimonio ~ REt = Ct ‘3 Wt - Wt—lJ
.

Reddito CONSUMO (o SPESA)
La base imponibile & rappresentata dal consumo annuale del
contribuente.
Il consumo & tassato, il risparmio & esentato

Reddito Consumo = C*IJ

Sara Brollo 7
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IRPEF
Presupposto Possesso di un reddito imponibile in denaro o in natura appartenente a determinate categorie.
Base Imponibile Reddito complessivo, ossia somma di tutti i redditi posseduti, al netto degli oneri deducibili (deviazione dalla
nozione di reddito di Haig-Simons).
Periodo d’imposta | Anno solare
Soggetti passivi - Residenti: redditi percepiti in Italia e all’estero (i redditi tassati all’estero costituiscono un credito
d’'imposta)
- Non residenti. redditi prodotti in Italia

ALIQUOTE 2024
Scaglioni Aliquota Imposta dovuta
Fino a €28.000 23% 23% sul reddito
Da €28.001 a €50.000 | 35% €6.440 + il 35% sul reddito compresa tra €28.0001 e €50.000 (inclusi)
Oltre €50.000 43% €14.140 + il 43 percento sul reddito eccedente €50.000

Somma di tutti i redditi = Reddito complessivo (V) Somma di tutti i redditi = Reddito complessivo (Y) =

Oneri deducibili (d) redditi fondiari (con molte eccezioni) +

= Reddito imponibile (Y-d) redditi di capitale (in realta pressoché esclusi) +
X

redditi di lavoro dipendente +

Aliquote a scaglioni = Imposta lorda (t(Y-d)) o
) redditi di lavoro autonomo (con eccezioni) +

Detrazioni (f) redditi di impresa (con eccezioni) +

= Imposta netta (t(Y‘d)‘f) redditi diversi (con maolte eccezioni)

Sara Brollo 8
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Reddito dominicale dei terreni J

TERRENI Imputata al proprietario solamente nel caso in cui conceda in affitto il terreno
la rendita catastale si determina forfetariamente applicando ad ogni
particella catastale la corrispondente tariffe d'estimo (rivalutata) Reddito agrario
Derivante dall'esercizio di attivita agricola, imputato a chi coltiva effettivamente il terreno

Redditi fondiari
Inerenti a terreni e fabbricati situati nel territorio dello Stato e Dalla casa di proprieta adibita ad abitazione principale )
iscirtti nel catasto dei terreni o nel catasto e: 0 urbano

Dalle altre case di proprieta concesse in locazione. }
Siimputa per il maggiore tra la rendita catastale e il canone dilocazione ridotto del 5%
FABBRICATI
La rendita catastale si determina forfetariamente applicando a ciascuna categoria
e classe di fabbricato la corrispondente tariffe d'estimo (rivalutata). CEDOLARE SECCCA SUGLI AFFITTI
10% per contratti a canone concordato
Interessi derivanti da conti correnti, obbligazioni, titoli di Stato
Ritenuta del 26%
Ritenuta 12,5% su BOT, BTP, CCT

21% per contratti a canone libero
Redditi di capitale ':E Proventi derivanti da gestioni collettive del risparmio ]

Alternativa all'IRPEF: non applicabile se gli immobili in locazione breve sono > 4
Se in locazione breve gl li sono > 1, sui restanti si applica il 26%

la maggior parte non concorre alla formazione del RC

perché assoggettati ad una tassazione sostitutiva

attraverso la ritenuta alla fonte a titolo d'imposta Rendimenti sui contributi versati nei fondi pensione ]

Utili derivanti dalla partecipazione in societa di capitali => DIVIDENDI
Ritenuta del 26%
Dividendi da fiscalita privilegiat seguono specifiche regole

i lavoro dipendente
compensi (derivanti da rapporti
. LU principio del reddito lordo: non & possibile dedurre i costi di produzione (previste detrazinni)j

di lavoro dipendente e dalle pensioni di ogni genere
NON INCLUSI: contributi previdenzi

i obbligatori

io del reddito netto: dai redditi conseguiti si deducono le spese di produzione del reddito in misura pari ai costi dichiarati dal

contribuente (se inerenti all'at ta svolta), con alcune limita:
Redditi di lavoro autonomo 20% per le spese auto, all'80% per le spese telefoniche e al 50% per i costi relativi
Derivano dall'esercizio abituale (anche se non
I

mmobili utilizzati a uso promiscuo)
esclusivo) di arti e professioni

forfettatio FLAT TAX alternativo dal 2019 al 15% per compensi inferiori a €85‘00lﬂ

Impresa individuale
il reddito dimpresa & direttamente imputato alla persona fisica. Alternativa FLAT TAX 15%

Societa di persone
Sono poi imputati a ciascun socio (persona fisica) indipendentemente dalla percezione (principio di
trasparenza) e in proporzione alla sua quota di partecipazione agli uti

Redditi derivanti dall’esercizio di imprese commerciali

ffjm

Societa di capitali
Si applica I'IRES e i soci (persone fisiche) potranno eventualmente percepire redditi di capitale sotto
forma di dividendi

Plusvalenze:
- da cessioni immobiliari sulle seconde case se realizzate prima di 5 anni
Redditi diversi (ELENCAZIONE TASSATIVA) - di attivita finanziarie
Redditi di natura eterogenea a cui mancano alcuni requi
specifici per essere ricompresi nelle altre categorie.
Premi e vincite
Applicazioni di ritenute

Sara Brollo
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PRIMA CASA
Deduzione della rendita catastale dell'aitazione principale

J

P

RISPARMIO PENSIONISTICO
- Deduzione dei contributi previdenziali e assistenziali obbligatori e facoltativi versati dai lavoratori autonomi

- deduzione dei contributi versati alle forme pensionistiche complementari per un importo massimo di 5.164,57 €

LIBERALITA' a contenuto sociale
contributi e donazioni liberali ad alto valore sociale a ONLUS, istituti religiosi, ONG, enti di ricerca
-
SOCIO-ASSISTENZIALE
deduzione delle spese di assistenza specifica per persone con disabilita

Coniuge: 800 € adecrescere fino ad annullarsi a 80.000 € J

Ascendenti (se conviventi): 750 € adecrescere fino ad annullarsi a 80.000 € )

PER CARICHI DI FAMIGLIA
Un familiare & a carico quando ha un reddito complessivo non
superiore a 2.840,51 € (4.000 € per i figli di eta <24 anni)

Figlidieta>=21e<30
950 € a decrescere fino ad annullarsi in corrispondenza di una soglia variabile al
numero dei figli (95.000 € +15.000 € per ogni figlio successivo al primo)

Figli con eta < 21: Assegno Unico Universale a base ISEE
<18 anni: da €175 a €50
tra 18 e 20, da €85 a €25

» reddito di lavoro dipendente:
= 1.955€ fino a 8.174 €;

PER FONTE DEL REDDITO > reddito da pensione:

» reddito di lavoro autonomo:

= 1,955 € + 1.200 € di trattamento integrativo tra 8.174 € e 15.000 €;
= 3.100 € a decrescere da 15.001 € fino ad annullarsi a 50,000 €.

= 1.955 € fino a 8.500 €; poi a decrescere fino ad annullarsi a 50.000 €.

= 1.265 € fino a 5.500 €; poi a decrescere fino ad annullarsi a 50.000 €.

A

le detrazioni per oneri si calcolano applicando il 19%:
= alle spese mediche, per la parte eccedente i 129,11 €;

= agli interessi passivi, non superiori a 4.000 €, sui mutui
l'acquisto dellimmobile adibito ad abitazione principale;

= ai premi, non superiori a 530 €, per le assicurazioni sulla vita;

PER ONERI PERSONALI

per

= alle spese per istruzione secondaria e universitaria (per

importi non superiori alle tasse da versare agli istituti statali);
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LA TASSAZIONE DELL’UTILE

Diverse definizioni di neutralita
Neutralita del sistema di Definiamo neutrale il sistema in cui il carico fiscale complessivo che grava sugli utili non varia
tassazione in relazione alle scelte distributive della societa
Neutralita sulle scelte di Il sistema tributario & neutrale quando non influenza i livelli di finanziamento ottimale o la
investimento e finanziamento scelta della tipologia di finanziamento a seguito dell’'introduzione dellimposta

s
Sistema Classico
(Utilizzato in Italia)

doppia imposizione e non neutralita )— L class = LU + t D=tU+ tde(l -t). J

e
/ .
(" . Neutrale, I'utile lordo & tassato esclusivamente
......................... in capo alla societa = tS
¢ : P Tesen U

-
I'utile lordo & tassato in capo a ciascun socio,

Sistema dell'integrazione completa - per trasparenza

Integ mpieta- p P indipendentemente dalla distribuzione e in proporzione T - U

(Utilizzato per le societa di persone) i . - I i ai
alla propria quota di partecipazione agli utili

' Credito d'imposta

Limpresa , .
scegie 7  — a'([*)—0=i
che max P
SCLETE DI INVESTIMENTO )
* — )= —
Conimposte e Bl =P I:ﬁ I 6](1 t) [(1 t)
NEUTRALE
Con imposte e BI non = P per oneri INTERAMENTE deducibili se B.I. = [n(I) - 81 - iI] = vero profitto
NEUTRALE .
= neutralita!
Con imposte e BI non = P per oneri PARZIALMENTE deducibili 1 (1 - at) .
NON NEUTRALE T ([ *) -0 = —] 1
—t

SCELTE DI FINANZIAMENTO Deducibilita degli oneri
TA>TD

Vi & un'implicita preferenza per il finanziamento tramite debito
Tentativo di neutralizzazione nel 2011 con ACE Finanziamento con Azioni _ _
Sara Brollo Indeducibilita Tp =t [n(I) - 81] j 1

Finanziamento con debito TD =t [TI:(I) -3l - ui]] con 0<a<1 ]
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IRES

Presupposto

Possesso di redditi in denaro o in natura rientranti nelle sei categorie reddituali

Base Imponibile

reddito d'impresa determinato apportando all’utile/perdita risultante dal conto economico (= risultato ante
imposte ex art. 2425 codice civile) le variazioni in aumento o in diminuzione previste dalla normativa fiscale.

Periodo d’imposta

esercizio di gestione (puo coincidere o meno con I'anno solare)

Soggetti passivi

- Residenti: societa per azioni (s.p.a.), societa in accomandita per azioni (s.a.p.a.), societa a
responsabilita limitata (s.r.l.), societa cooperative, enti pubblici e privati diversi dalle societa
- Non residenti. societa ed enti di ogni tipo

Aliquota 24% (imposta proporzionale)
Interessi attivi Interessi passivi
Costi variabili [ /
Bl=R-L-M-A+IA-alIP + 0,05D + AW
Ricavi Ammortamenti \
Plusvalenze
Costo del lavoro dipendente Dividendi patrimoniali nette
(con o senza PEX)
AGGREGATI FISCALI PER LA BASE IMPONIBILE

Valore della produzione fiscale (V.P.f) R+AScorte
Costi della produzione fiscale (C.P.f) L+M+A
Risultato operativo lordo fiscale (ROL ) VPs— CPs +A oppure R-L-M

Sara Brollo
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~
Ricavi (R)
sono costituiti dai corrispettivi della cessione di beni e della prestazione di servizi alla cui
L produzione o al cui scambio & diretta I'attivita dell'impresa )
Costo del Lavoro dipendente (L)
rappresenta le spese per prestazioni di lavoro dipendente, comprensive di tutti gli oneri
contributivi
' B
Costi Variabili (M)
rappresenta tutti i costi variabili (per materie prime, semilavorati e prestazioni di servizi)
L divenuti di competenza dellimpresa nel corso dell'esercizio. )
Ammortamenti (A)
procedimento con il quale si ripartisce il costo di un bene strumentale di durata pluriennale lungo I coefficienti devono essere ridotti della meta nel primo anno
i diversi esercizi di utilizzo attraverso I'applicazione di coefficienti stabiliti nel 1988 dal Ministero di utilizzo
delle Finanze

Interessi Attivi [IAH rientrano in misura integrale nella base imponibile. j

Riportabili senza limiti di tempo:

deducibili secondo il coefficiente 0sas<1, in particolare: - eccedenze di IA su IP
1.alpha=1seIP sIA - IP indeducibili in esercizi precedenti
2. aplha =1 se IP <JA+0,3ROL f
3. alpha <1se IP > IA+0,3ROL f Riportabili non oltre il 5° anno:

- quota deducibile di IP per eccesso (IA+0,3*ROL)

Dividendi (D) Inclusi al 5% se realizzati da soacieta residenti in Paesi a fiscalita NON

ottenuti dalla partecipazione in altre societa di capitali privilegiata, altrimenti si applicano regole speciali

-
PEX (partecipation exemption)

Pl I PEX:
Hsvaenze REQUISITI PEX
i - - se vale: rientrano al 5% nella BI . . .
Plusvalenze patrimoniali nette (W) i . 1. possesso della partecipazione da almeno 12 mesi
i i ) h i i i - se NON vale: rientrano integralmente nella BI _ S o i . k
date dalla differenza tra plus e minusvalenze, derivanti dalla cessione di beni 2. prima iscrizione in bilancio della partecipazione nelle IMMOBILIZZAZIONI FINANZIARIE
relativi all'impresa o di partecipazioni societarie immobilizzate Minusvalenze PEX: 3.la societa partecipata svolge effettivamente attivita commerciale
o 4. la societa partecipata non sia residente in un paradiso fiscale
- se vale: sono indeducibili
- se NON vale: integralmente deducibili

Sara Brollo 13
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S

i :‘-l Riferimento economico

Metodologia di
applicazione

agti

IMPOSTE GENERALI SULLE VENDITE

Intero valore

Solo valore aggiunto

Imposta MONOFASE
applicata una sola volta durante il ciclo economico del bene
imposta PLURIFASE
applicata piu volte durante il ciclo economico del bene

Monofase sul valore T = (a+b+c)t, (carico fiscale = gettito) i A parita di aliquota il gettito si rideuce se I'imposta & applicata prima
PIENO P = (a+b+c)(1+ty) (prezzo finale = prezzo al dettaglio) A parita di gettito, I'aliquota aumenta se & applicata prima J
Quindi, con aliguota uniforme t.=t,=t,=t; NON TRASPARENTE
non & possibile ricostruire il calcolo dell'imposta in ciascuna fase del
»>T= tc[3a +2b+c] | ciclo economico senza avere informazioni dettagliate sui singoli
) »p = (a+b+c)+t[3a+2b+c] valori aggiunti
Plurifase sul valore T= tla+t2(a+b)+t3(a+b+c)
PIENO p = a+b+c+t,a+t,(a+b)+ty(a+b+c) .
T = ta+t(a+b+c) = t[2a+b+c] NON NEUTRALE

t

Plurifase sul valore
AGGIUNTO

Sara Brollo

N

I'imposta pagata sugli acquisti.
N

Il carico fiscale complessivo & minimizzato se I'impresa & integrata
verticalmente.

p = (a+b+c)+t[2a+b+c]

METODO DA BASE A BASE NON NEUTRA
L'imposta da versare & da T = tia +t2b+t3C c'e incentivo all'integrazione verticale se le aliquote lungo la filiera sono DECRESCENTI
applicare sulla differenza dei
valori di vendita e acquisto = a+ b+c+t a+t b+ C NON TRASPARENTE
dell'impresa p 1 2 t3 & trasparente solo se le aliquote applicate lungo la filiera sono tutte uguali
METODO DA IMPOSTA A
IMPOSTA NEUTRALE
Iimposta da versare & calcolata T = ta+t,(a+b)-t,a+t;(a+b+c)-t,(a+b) = ty(a+b+c) TRASPARENTE
come differenza tra l'imposta p = (a+b+c)(1+t5) (l'imposta che grava su un bene in una qualsiasi fase & esattamente pari all'imposta pagata
incassata sulle vendite e dall’acquirente in quella fase e I'aliquota effettiva & quella pagata dal consiumatore finale)

14



Scienze delle Finanze

IVA

Applicazione

Sulle cessioni di beni e sulle prestazioni di servizi (requisito oggettivo) effettuate nel territorio dello Stato
(requisito territoriale) nell’esercizio di imprese o nell’esercizio di arti e professioni (requisito soggettivo). Le
cessioni di beni e le prestazioni di servizi possono essere imponibili, non imponibili o esenti

Metodo:

Imposta da Imposta, con obbligo di rivalsa (i debitori dell'imposta, hanno I'obbligo di addebitare I'imposta
stessa all’acquirente o al committente)

Base imponibile

Tipo consumo (ma deroghe per numerose fattispecie di indetraibilita e per operazioni esenti)

Soggetti

- Soggetti IVA (contribuenti di diritto): imprenditori, esercenti arti e professioni
- Il consumatore finale € pertanto il soggetto formalmente inciso (contribuente di fatto)

Aliquote

Ordinaria: 22%

Ridotte:
e 4% beni di prima necessita
e 5% per prestazioni sociosanitarie, assistenziali ed educative rese da cooperative e consorzi (dal 2016)
e 10% farmaci

DEFINIZIONI

Neutralita rispetto
all’integrazione
verticale

Gli assetti produttivi non devono essere determinati dalla ricerca della minimizzazione del carico fiscale, ma
essere fondati su calcoli di convenienza economica

Trasparenza
dell’imposizione

Possibilita di calcolare agevolmente I'importo del'imposta in ciascuna fase del ciclo economico

Neutralita sugli
scambi
internazionali

Non devono distorcere i flussi commerciali internazionali e quindi I'allocazione efficiente delle risorse. La
tassazione non deve alterare i prezzi relativi pre-imposta tra beni importati e beni di produzione domestica

Ripartizione del
gettito tra paesi

Il gettito deve essere attribuito ai paesi in cui il consumo & localizzato, evitando fenomeni di doppia
imposizione

Principio di
destinazione

Sui beni oggetto di scambio internazionale si applica esclusivamente il regime fiscale (aliquota) del paese di
destinazione dello scambio

Principio di origine

Sui beni oggetto di scambio internazionale si applica esclusivamente il regime fiscale (aliquota) del paese di
origine dello scambio

Sara Brollo

15




Scienze delle Finanze

DENI FINALIHSGHJ venditaj

BENI INTERMED[)—( TOTALE detrazione dell'IVA pagata su tali beni ]

Bl reddito LORDO
NON da diritto ad alcuna detrazione dell'IVA pagata su tali beni
( .
Bl reddito NETTO

BENI DI INVESTIMENTO L'IVA pag.ata ] al:nmessa in detrazmne.parzmlment.e, usm.a in base al
coefficiente di ammortamento applicato nel periodo dimposta

-
BI tipo CONSUMO

I'IVA pagata sui beni di investimento & ammessa in detrazione in misura

INTEGRALE
=
sulle importazioni (Stati extra UE) da chiunque effettuate;
Operazioni IMPONIBILI le operazioni sono assoggettate aimposta sul loro intero valore ed & sugli acquisti intracomunitari (Stati UE) effettuati da imprese o da lavoratori autonomi;
P ammessa la detrazione dell'imposta pagata sugli acquisti sugli acquisti intracomunitari di alcuni beni (ad esempio mezzi di trasporto nuovi) effettuati
dai consumatori finali
Operazioni NON I'aliquota applicata & nulla ed &€ ammessa la detrazione dell'imposta esportazioni (verso Stati extra-UE)
IMPONIBILI pagata sugli acquisti (metodo imposta da imposta) cessioni intracomunitarie (verso Stati UE)

I'aliquota applicata & nulla, ma non & ammessa la

Operazioni ESENTI ) b I .
detrazione dell'imposta pagata sugli acquisti

H servizi finanziari e assicurativi, prestazioni sanitarie, istruzione ]

Sara Brollo 16
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